



# IRIS

Año X.

ARIO CATÓLICO

Núm. 2.762.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

José M.º Quadrado, 40. — Imprenta.  
Teléfono n.º 44.

Ciudadela (Menorca) martes 6 de Junio de 1922

Dirección telegráfica IRIS  
CIUDADELA

## Nuevo servicio de Automóviles

El próximo jueves día 8 del actual, se inaugurará un servicio de Automóviles desde Mahón a Ciudadela y viceversa, saliendo todos los días de Ciudadela a las seis y media de la mañana y de Mahón a las tres de la tarde. Servicio rápido. Precios corrientes.

Para encargos y despacho: En Mahón, Plaza Retiro, 7 (cochera).

En Ciudadela, Virgen del Carmen, 26 (antes posada Berruga).

## NOTICIA

### Nuestro saludo

#### de bienvenida.

Al atardecer del sábado llegaron nuestros valientes artilleros, que han permanecido nueve meses en la zona de Melilla, formando parte de las tropas de Municionamiento del Grupo Ligero de Artillería de Menorca.

En la calle de Isabel II y Plaza de Alfonso III se había reunido toda la ciudad para dar la bienvenida a los bravos soldados y felicitarles por el feliz regreso a sus queridos lares, donde sus madres, hermanos y amigos les esperaban con ansia, para abrazarles y recompensar con su cariño las incomodidades y graves molestias de la dura vida de campaña.

A su llegada, resonaron atronadores aplausos y muchos vivas y a los acordes de una banda de música recorrieron varias calles para dirigirse a sus casas.

Por la mañana, habían llegado a Mahón, tributándoseles un recibimiento indescriptible. Había representaciones de casi todos los Ayuntamientos de la Isla y vecinos de todos los pueblos. La Comisión de Ciudadela iba presidida por el Alcalde Sr. Simó.

Entraron a bordo del «Balear» el Excmo. Sr. General Gobernador, Ilmo. Sr. Obispo, Autoridades e invitados. La mano del valiente y digno capitán don Miguel Ferrer fué estrechada con afecto: todos se disputaban el honor de abrazarle, lo mismo que a los Oficiales, clases y soldados.

El Alcalde don Mateo Seguí al entrar a bordo del «Balear» abrazó al capitán señor Ferrer, pronunciando un breve y sentido discurso de bienvenida y salutación en nombre de la ciudad, discurso que terminó con un ¡Viva Español ¡Viva el Ejército!

Acto seguido el Alcalde hizo entrega al General Gobernador de la cantidad de 250 ptas., destinadas por el Ayuntamiento como obsequio a los repatriados.

Después de media hora de descanso entraron en la ciudad entre aplausos y vivas.

Los repatriados llevaban al pecho la Cruz Roja, signo preciado que ostenta el soldado español que ha entrado en batalla.

El General Gobernador, Ilustrísimo señor Obispo, autoridades e invitados se habían trasladado a la parroquia de Santa María. Al llegar las fuerzas del Grupo Ligero, fueron recibidas en la puerta principal por la Rda. Comunidad. El templo estaba lleno por completo. En el centro de la nave principal formaron los artilleros y a su entrada el monumental órgano tocó una marcha triunfal.

Por la Rda. Comunidad y en el Presbiterio cantóse solemne Salve en acción de gracias, dando después el Sr. Obispo la bendición a todos los presentes.

Seguidamente, se dirigieron al «Casino del Consey» donde tomaron un desayuno compuesto de ensaimadas, chocolate y leche, obsequio espontáneo del Conserj. señor Barber, cuyo rasgo patriótico ha sido por todos elogiado.

Nuestro querido colega «El Bien Público» publicó una hoja extraordinaria que repartió gratis.

De los noventa que forman el Grupo Ligero de Artillería, 42 son naturales de esta isla incluso el capitán, distribuidos del modo siguiente: Mahón, 12; Ciudadela, 12; Alayor, 3; Mercadal, 2; San Cristóbal, 4; Villa-Carlos, 3; Ferrerías, 3; San Luis, 3.

Desgraciadamente, no regresan todos los que marcharon, habiendo fallecido de enfermedad natural, en

los hospitales de Melilla, los soldados Juan Coll Allés, natural de Ferrerías, y Lorenzo Carreras Pons, natural de Mahón.

De las fuerzas del grupo ligero que marcharon a Melilla, han quedado en aquella plaza los soldados Juan Juan Lluil y Juan Marín Pérez, se halla con licencia en esta isla el soldado Antonio Serra Moll, con licencia en la península el cabo Antonio Gindelain; en Valencia el soldado Jaime Llopis y herido y dado de baja por inútil el soldado Agapito Sáez.

Cuatro soldados de las fuerzas expedicionarias viéronse precisados a subir en coche, tres de ellos naturales de esta isla y uno de la península.

Uno se lastimó un pié con un camión, otro se puso enfermo por el camino y los otros dos se encontraban indispuestos.

Fueron conducidos directamente del muelle a Villa Carlos.

Repetimos nuestro afectuoso y entusiasta saludo al Capitán, Oficiales, clases y soldados del Grupo Ligero que formaban parte de la Sección de Municionamiento de Melilla; cuyo comportamiento en la campaña ha sido por todos alabado y por el que merecen plácemes ellos y sus jefes.

Reciban todos nuestra enhorabuena.

Para los que sucumbieron en tierras africanas pedimos a Dios les conceda el descanso eterno.

### Saludo.

El domingo llegó de regreso de Roma nuestro particular amigo el M. I. Sr. Dr. Dalmedo, Doctoral de esta Catedral, que se trasladó a la capital del orbe católico para asistir al Congreso eucarístico internacional, que acaba de celebrarse con un esplendor inusitado.

La procesión final fué verdaderamente memorable, asistiendo muchos miles de fieles, 500 Prelados y varios señores Cardenales.

Asociáronse a la pública y espléndida manifestación de fé religiosa unos 60 diputados y dos Ministros del Gobierno italiano.

En la fiesta literaria celebrada en el Colegio Español, en honor de la Infanta doña Paz y de los peregrinos españoles, pronunció un hermoso discurso nuestro paisano el Rdo. Sr. Dr. D. Manuel Moll Sallord, Pbro., que cursa en aquella Universidad Gregoriana.

Fiebres intermitentes: Paludismo tercianas cuartanas y cotidianas Perlas febrífugas ZEA.

### Paseo.

Una banda de música ejecutó anoche varias piezas en el paseo del Borne, que vióse con tal motivo extraordinariamente concurrido, si bien hemos oído muchas quejas relativas a la falta de luz que había en dicho sitio.

### Vapor.

El domingo llegó el vapor correo «Ciudadela», procedente de Alcudia en viaje de enlace, con la correspondencia, pasaje y carga general, entre ella varias cestas de frutas.

Ayer tarde, salió el mismo vapor para Palma.

**Alta novedad**  
**Últimas creaciones**  
Variado y artístico surtido de pendientes, cinturones celuloide, collares, pendientes y objetos propios para regalos, etc., etc., se acaban de exponer en la tienda

**PABLO FRANCO**

VIRGEN DEL CARMEN, 1

Buen gusto  
Riqueza de ornamentación

### Del mar.

Procedente de Barcelona ha llegado con carga general el velero de esta matrícula «San Antonio».

## SANTORAL

Miércoles, 7.—Santos Roberto y Jeremías monje y el Triunfo de San Pablo obispo y San Licarion.

Día 7.—Sol sale a las 4'23 pónese a las 7'9. — Luna sale a las 9'30 pónese a las 11'30.

## CULTOS

Continúan en San Agustín los piadosos cultos del mes del Sagrado Corazón de Jesús. Hoy, martes, predicará el Rdo. D. Antonio Pons, Pbro. Mañana, miércoles, predicará el reverendo Lic. D. Miguel Mascaró Pbro.

## OFERTA

15 acciones del Crédito Mercantil de Menorca. Informarán en esta Imprenta.

# Autos-Correos de Menorca

Se pone en conocimiento del público que a partir del día 12 del corriente se efectuará doble expedición diaria, saliendo automóvil por la mañana y tarde de Mahón y Ciudadela.

## De la península

Sabido es que la potasa es uno de los elementos fertilizantes de mayor importancia para la agricultura. Aunque las especies mineralógicas que contienen potasa representan un 3 por 100 en peso de la corteza terrestre, están tan esparcidas que es una cosa fácil su explotación técnica industrial. Conocidos son los famosos yacimientos de Alsacia y de Stassfurt, y los recientes de Siria (Cataluña) que prometen una gran riqueza para la agricultura nacional.

Sin embargo, la revista semanal de vulgarización científica «Iberica», que se ha ocupado detenidamente de este importante asunto, publica en su número 427 interesantes datos acerca de los grandes depósitos de minerales potásicos del centro y sur de Italia, que aun cuando no se han explotado hasta ahora, representan la mayor acumulación de ricos silvatos potásicos que se encuentra en el mundo.

Se trata de silicatos de origen volcánico, que se hallan en la serie de volcanes activos unos, apagados otros de la Etruria, alrededores del Vesuvio y Etna, etc. Las cantidades de potasa que existen en los volcanes italianos se calculan en la formidable cifra de 3.780.200.000 toneladas métricas.

## Banco de Menorca

El Consejo de Administración de esta Sociedad a los efectos del artículo 37 de los Estatutos, ha acordado convocar Junta general ordinaria de accionistas para el día 10 de junio próximo, y hora de las cinco de la tarde en su domicilio social.

Los señores accionistas que deseen concurrir deberán depositar sus acciones con cinco días de anticipación, en Barcelona en la Banca Arnús, Sucursal de Evaristo Arnús; en Mahón, en el domicilio social y en Ciudadela y Aiyor, en las oficinas que tiene el Banco en dichas localidades.

Para el caso de no poderse celebrar la Junta por falta de accionistas, queda hecha la segunda convocatoria para el día 12 de dicho mes de junio a la misma hora.

Mahón 16 de mayo de 1922.—El Presidente del Consejo de Administración, Francisco de P. Gambús.

## YOGHOURT

Poderoso alimento de niños y ancianos.

Contra las enfermedades del estómago e intestinos.

Elaboración diaria.

Farmacia MARTÍ.

## Tintas WIGTY para escribir

## ESTACIÓN METEOROLÓGICA DE BUJOCI

Día	Hora	Barómetro en 3 horas	Variación barométrica en 3 horas	Temperatura en °C	Temperatura Máxima	Temperatura Mínima	Dirección	Velocidad en Kms.	Horas de niebla	Cielo	Mar
5	18	762.4	-2.4	24.8	25.2	21.2	N.	5.1 a 10.0	0	Nuboso	
6	8	762.4	-0.0	23.2	25.2	21.2	N.	5.1 a 10.0	0	Cubierto	Llana

## MAESTRO SERVINO ESPECIAL

## EL CRÁFICO

### El Padre Revilla en Madrid -- Sus gestiones en favor de los prisioneros.

Madrid, 4.—4'30  
Se encuentra en Madrid el padre Revilla, que ha logrado después de muchas peripecias y salvar obstáculos casi insuperables, entrevistarse con Abd-el-Krim.

He aquí cómo relata el padre Revilla su arriesgada expedición.

Había escrito yo algunas cartas a Abd-el-Krim sin negar mi condición de fraile franciscano, diciéndole que deseaba acercarme a él para ver si lograba gestionar el rescate de los prisioneros.

En una de mis últimas cartas le anunciaba que si en un plazo pru-

dencial no recibía contestación en contrario, lo interpretaría en el sentido de que estaba conforme en celebrar conmigo una entrevista.

Sali de un aduar moro donde establecí amistad con un indígena, haciéndome pasar como súbdito francés por estimar que así se facilitaba el cometido que me había propuesto.

No se frustraron mis intenciones y una mañana llegué a la presencia de Abd-el-Krim.

Fuí recibido en una casa de aspecto señorial. Sin ambages me presenté como quien era, enseñándole a Abd-el-Krim la cruz de mi Orden que ocultaba debajo de la chilaba y sin ninguna clase de armas.

—No temas— me dijo— que aquí serás respetado y nadie te molestará, porque de tu religión son los padres franciscanos a los que los moros no tienen ningún odio, porque sólo muestras de consideración y de respeto han recibido de ellos.

Le expliqué mi propósito ya anunciado por carta, que había llegado a su poder y le pregunté si podría abrigar alguna esperanza de que fueran libertados mis compatriotas.

Abd-el-Krim, en castellano, que fué como mantuvimos la conversación, me dijo que estaba dispuesto a hacer cuanto pudiera, pero que necesitaba consultar a los moros notables, pero que, después de luego, las condiciones del rescate se elevarían a una cifra mayor que la que propuso primeramente, porque los negociadores habían sido con él desleales.

Me instaló en casa de un caid, dormí sobre una estera esperando el resultado para la segunda entrevista.

A las dos de la madrugada del día siguiente abandoné con el caid la casa y como se hallaba a bastante distancia de la de Abd-el-Krim llegué a ella con las primeras luces del alba, oyendo perfectamente los cánticos religiosos.

Me instó a que en presencia de aquellos repitiera las manifestaciones que le hiciera en mi primera entrevista, y así lo hice.

Hablaron un buen rato unos y otros y he aquí las condiciones que impusieron, salvo alguna otra de carácter privado que no es lícito exteriorizar:

Primera.—Entrega de cuatro millones de pesetas.

Segunda.—Entrega de los moros prisioneros en poder de España, cuya lista nominal se halla en poder del general Berenguer.

Tercera.—La entrega por ambas partes se hará en bloque.

Hizo notar Abd-el-Krim que para concertar el rescate prefiere tratar directamente con el representante del Gobierno o cualquier otra entidad de prestigio aludiendo a los desengaños que había recibido de las autoridades militares.

Abandonó el padre Revilla el territorio sin sufrir la menor molestia y es muy posible que se le hiciera observar el alarde de artillería, trincheras y elementos de guerra modernos defensivos, con que se ampara el abrupto terreno que hoy constituye la morada de los prisioneros españoles.

### Viaje regio.—El Rey sale para Barcelona.

Madrid, 6.—4'00

En el expreso de la tarde marchó a Barcelona Su Majestad el Rey, acompañado del Jefe del Gobierno y sequito.

Despidieron al Rey en la estación la Familia Real, el Gobierno, autoridades y personal palatino.

Rindió honores una compañía de Wad Ras con bandera y música.

### En el Congreso

Madrid, 6.—5'45

Quedó aprobado en la sesión de ayer el presupuesto de Estado.

Comenzó la discusión del de Gracia y Justicia.

### De política

#### Cierva hablará claro.

Madrid, 6.—6'40

Ayer tarde, afirmabase que el Sr. La Cierva el día que se hable de Marruecos en las Cortes hablará él con toda claridad.

El ex Ministro de la Guerra nada ha dicho sobre la veracidad de la existencia de reales ordenes relativas a los expedientes de Picasso, ordenándole se abstuviese de responsabilidades, si éstas rozaban al General Berenguer.

### ¿Crisis?

A última hora se decía que cuando regrese a Madrid el Sr. Sanchez Guerra habrá crisis parcial, saliendo del Gabinete el General Olaguer.

### Purgante ZEA

eficaz, agradable e inofensivo. 25 céntimos.